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«Мне все равно, что вы думаете, 

если только это не обо мне».

Курт Кобейн
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Вве дение

«Любовь — серьезное психическое 

заболевание».

Платон

I

� N5о6L <о65т 5OтL Eа<O< ?D5кDаE=O< ?5D56<6а=<5< 

6 6<7=< G5?о65ка. ИEт<==аO, <EкD5==OO, 67а<<=аO ?N5о6L, 

котоDаO 4оEтатоG=о E<?L=а, Gто5O ?отDOEт< 6аE 4о 7?G5<=O 4G-

L<. �=а 7аEта6?O5т 6аL5 E5D4F5 5<тLEO GаM5, а =о7< — E<?L=о 

4Dо6атL. Ко74а 6O ?о6<т5 E55O =а то<, Gто <5Gтат5?L=о 67?O4O-

6а5т5EL 6  7оD<7о=т 6  тоEк5 ?о ?D54<5тG E6о<E <5Gта=<=. Ко74а 

Eот<т5 7аM<т<тL E6оN 6тоDGN ?о?о6<=кG от ?N5о= G7Dо7O.

�5OG=о 4?O то7о, Gто5O тако5 55Eко=5G=о5, =565DоOт=о5 

GG6Eт6о 6о7=<к?о, =G6=O 46а G5?о65ка. Но <=о74а 6E5 <=аG5.

Н5Eко?Lко ?5т =а7а4 O =а?<Eа? к=<7G «КDG7о< о4=< ?E<-

Eо?атO». С  <о<5=та 55 ?G5?<каF<< ?оDа7<т5?L=о5 G<E?о ?N-

45= ?D54?а7а?о <=5 6E?54 7а =5= 6O?GEт<тL к=<7G о =аDF<EEаE. 

�о=аGа?G Mта т5<а =5 6O76а?а G <5=O =<како7о <=т5D5Eа. �N4< 

6 оE=о6=о< о5DаMа?<EL ко <=5 <7-7а E6O7< <564G =аDF<EE<7<о< 

< ?E<Eо?ат<5=. М=5 5O?о тDG4=о 4о5а6<тL Gто-то EGM5Eт65==о 

=о6о5 к Mто= т5<5.

,?о 6D5<O, O Dа5ота? =а4 4DG7<<< ?Dо5кта<< < =аGа? 7а<5-

GатL DO4 EтDа==OE O6?5=<=, котоDO5 E57о4=O ?Dо<EEо4Oт 6  =а-

L5< о5M5Eт65. Ч5Eт=о 7о6оDO, Mт< Eо5Oт<O ка7а?<EL <=5 =5-
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о5NOE=<<O<<. / о5EG64а? Mт< 6о?DоEO E 5о?LL<< ко?<G5Eт6о< 

?N45=, котоDO5 =а5?N4а?< то 65 Eа<о5. /6?5=<O, E котоDO<< <O 

Dа=LL5 =5 6EтD5Gа?<EL, Eта=о6<?<EL 6E5 5о?55 DаE?DоEтDа=5==O-

<< ?DO<о G =аE =а 7?а7аE.

Т5< 6D5<5=5< <5=O ?Dо4о?6а?< E?DаL<6атL: ко74а 65 тO =а-

?<L5LL к=<7G о =аDF<EE<7<5? В ко=F5 ко=Fо6, Mтот 6о?DоE 7а-

4а? кто-то, ко<G O =5 <о7 отка7атL, — Mтот G5?о65к 7=а5т, кто о=. 

�оMто<G O < =аGа? — =а4о Eка7атL, 4о6о?L=о =5оEот=о — <EE?5-

4о6атL MтG т5<G. И 6 ?DоF5EE5 =атк=G?EO =а о5NOE=5=<5 5о?LL5= 

GаEт< так ?оDа7<6L<E <5=O EтDа==оEт5=.

РаEEтDо=Eт6о ?<G=оEт<, <<5=G5<о5 =аDF<EE<7<о<, =а76а=о 

так 6  G5EтL ?5DEо=а6а 7D5G5Eко= <<Dо?о7<<. .=оLа ?о <<5=< 

НаDF<EE, E?а6<6L<=EO E6о5= кDаEото=, 5O? EO=о< D5G=о7о 5о-

7а К5D<Eа. НаDF<EE 5O? так оL5?о<<т5?L=о кDаE<6, Gто ?N5о=, 

кто 57о 6<45?, EDа7G 6?N5?O?EO 6  =57о. �54а 5O?а 6  то<, Gто о= 

от65D7 6E5E, 6 то< G<E?5 N=GN 456GLкG ЭEо, 7а Gто 5O? о5D5G5= 

6?N5<тLEO 6 Eо5Eт65==о5 отDа65=<5.

В о4=о= <7 65DE<= <<Dа — а <E 5о?LL5, G5< ка65тEO, < о=< 

4о6о?L=о ?Dот<6оD5G<6O — НаDF<EE ?о?DоEтG G<5D от 7о?о-

4а, E<4O G  ?DG4а, =5 6  E<?аE от65Eт< 7?а7 от E6о57о отDа65=<O. 

В ко=F5 ко=Fо6 о= ?D56Dат<?EO 6 55?о-65?тO= F65ток, котоDO= 

6?оE?54Eт6<< 5O? =а76а= 6 57о G5EтL.

Како= 5O 65DE<< <<Dа <O =< ?D<45D6<6а?<EL, =аEко?Lко =а< 

<765Eт=о, 554=O= НаDF<EE 5O? ?5D6O< G5?о65ко<, ?а6L<< 65Dт-

6о= тако= E<?L=о= Eа<о6?N55==оEт<. Но, о?OтL 65, ?оEко?LкG 

о=  — <<D<G5EкаO D<7GDа, ка65тEO 65DоOт=O<, Gто ?Dо5?5<а 

5O?а <765Eт=а 5M5 4о то7о, как MтG <EтоD<N 6?5D6O5 ?о654а?< 

<<DG. М<DO о5OG=о о?<EO6аNт < о5NOE=ONт 65M<, =а котоDO5 

6 о5M5Eт65 G65 о5Dат<?< 6=<<а=<5.

МO 6E5 Eта?к<6а?<EL E так<<< ?N4L<<.

�=< ?оEтоO==о 7о6оDOт о  E555, E6аEтаOEL E6о<<< =565DоOт-

ВВЕДЕНИЕ
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  ВВЕДЕНИЕ

=O<< 7=а=<O<<, =а6Oка<<, о?Oто< <  ?о?=о<оG<O<<. �=< EG<-

таNт E55O 6?Dа65 5DатL от 6<7=< то?Lко ?GGL55. �=< 4G<аNт, 

Gто кDGG5, ?D<6?5кат5?L=55 < GE?5L=55 E6о<E E65DEт=<ко6. �=< 

45?аNт Eот=< E5?D<, кDо?от?<6о <7GGаNт <E, 6O5<DаO Eа<о5 кDа-

E<6о5, а 7ат5< 6?а4аNт 6 ODоEтL, 5E?< Dото =5 Eо5<Dа5т Eто?Lко 

?а=ко6, Eко?Lко, ?о <E <=5=<N, о=о 7аE?G6<6а5т. �=< <4Gт =а 

<=о7о5, Gто5O 5OтL 6 тD5=45, 4оDо6а 6о7<о6=оEтLN 5OтL 7а<5-

G5==O<<. Ка65тEO, о=< 7ото6O =а 6E5, Gто5O 6O45?<тLEO. �=< 

DаEEтDа<6аNтEO, ко74а =5 4оEт<7аNт о6<4а5<о7о GE?5Eа, <  6а-

?о5=о =оNт 6EOк<= Dа7, ко74а Gто-то <45т =5 так, как о=< EотOт.

Во7<о6=о, 6а< ка65тEO, Gто Mтот EоDт ?N45= Eо6E5< =5 =о6. 

Ра=LL5 <O ?DоEто 4G<а?< ?Dо =<E: «НG < ?D<4GDок!» В =аL5 

6D5<O так<< ?о6545=<5< =<ко7о =5 G4<6<LL. Это =о6аO =оD<а.

С5<L< =ака??<6аNт о7Dо<=O5 4о?7< то?Lко 4?O то7о, Gто5O 

?GEт<тL ?O?L 6 7?а7а EоE54O<. Ро4<т5?< G5564аNт 45т5=, Gто т5 от 

?D<Dо4O G=<ка?L=O < <о7Gт EтатL к5< G7о4=о. В <<D5 <=о6атEO 

<=D?N5=E5DO, GL5 54<=Eт65==о5 =аEтоOM55 4оEт<65=<5 — Mто 

?оO6?5=<5 6  EоF<а?L=OE E5тOE 6  <о4=OE =аDO4аE. Ско?Lко Mто 

G65 ?Dо4о?6а5тEO?

,ко?L=<к< отка7O6аNтEO GG<тLEO, ?ото<G Gто EG<таNт, Gто 

G65 6E5 7=аNт < так. УE?56а5<оEтL 6 Lко?аE =5G<о?<<о ?а4а5т, 

=5E<отDO =а ?оEтоO==о5 ?о=<65=<5 кD<т5D<56 оF5=к<. С5<L< 

G?Dа6?ONтEO ?N4L<<, котоDO5 =5 <<5Nт <?< <<5Nт =54оEтатоG-

=о D5а?L=о7о 6<7=5==о7о о?Oта. �о4DоEтк< 6O5<DаNт <5Eто 

4?O E5<5==о7о от4OEа. Ро4<т5?< ?окG?аNт ?о4DоEтка< а6то<о-

5<?<, котоDO5 EтоOт 4оDо65, G5< т5, =а котоDOE 574Oт о=< Eа<<.

СтG45=тO G=<65DE<т5то6, 6<5Eто то7о Gто5O 6EтG?атL 6  45-

5атO Eо E6о<<< <45о?о7<G5Eк<<< ?Dот<6=<ка<<, Eо5<DаNтEO 

6  то??O, кD<Gа < LG<O, 7аDа=т<Dо6а==о 7а7?GLаO оDатоDо6, ко-

тоDOE о=< =5 о4о5DONт. 
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Люди открыто признают, что сделают все, 
буквально все, чтобы добиться успеха. 

Так и хочется спросить — а в чем, собственно, 
должен заключаться этот успех?

�N4< GGаEт6GNт 6 D5а?<т<-LоG =а т5?56<45=<<, Gто5O ?Dо-

45<о=EтD<Dо6атL E?5F<D<G5Eк<5 G5DтO а=ато<<< <  ?о6545=<O 

G5?о65ка, котоDO5 ?D<6о4<?< 6 G6аE о5M5Eт6о 6E57о =5Eко?Lко 

45EOтко6 ?5т =а7а4.

«НоD<а» E<?L=о <7<5=<?аEL. С6O7< <564G ?D<6545==O<< 

6OL5 ?D<<5Dа<< <  =аDF<EE<7<о< Eто?L 65 оG56<4=O, Eко?L 

< тD56о6=O. ВE5 Mто — O6=O5 ?D<7=ак< =аDF<EE<G5Eко7о ?о65-

45=<O. И=о74а 7ако=о<5D=оEтL 5O6а5т =5 E?<Lко< оG56<4=а, =о 

Eто<т 7а4G<атLEO, < 6E5 Eта=5т OE=о как 5о6<= 45=L.

II

�E<Eо?о7< 5о?55-<5=55 ?D<L?< к  Eо7?аE<N: к?<=<G5Eк<= =аD-

F<EE<7< 6EтD5Gа5тEO G о4=о7о-46GE ?DоF5=то6 =аE5?5=<O. �4=а-

ко а5Eо?Nт=о7о ко=E5=EGEа =5т, Dа7=о7?аE<O <  E?оDO ?о Mто<G 

6о?DоEG L<Dоко DаE?DоEтDа=5=O. �?O =аL<E F5?5= ?D<<5< 

65DE<N о4=о7о-46GE ?DоF5=то6. Ва< <о65т ?ока7атLEO, Gто Mто 

=5 оG5=L <=о7о. �4<= ?DоF5=т  — Mто 654L как<5-то кDG?<-

FO. Н55о?LLо= E5о= 6  E<Eт5<5. Но =а Eа<о< 45?5 Mто о7=аGа-

5т, Gто 6 ,65F<<, 745 O 6<6G, 5EтL от 100 000 4о 200 000 =аD-

F<EEо6.

�E?< ?D<<5=<тL Mт< F<DDO ко 6E5<G  =аE5?5=<N 75<=о7о 

LаDа, 6  <<D5 ?о?GGа5тEO от 70 4о 140 <<??<о=о6 =аDF<EEо6. 

Но 5EтL EGM5Eт65==аO Dа7=<Fа <564G к?<=<G5Eк<< т5D<<=о< 

«=аDF<EE<G5Eко5 DаEEтDо=Eт6о ?<G=оEт<» (НР�) < т5<, Gто <O 

=а7O6а5< =аDF<EE<G5Eк<< поведением. �оE?54=55 ?DоO6?O5тEO 

ВВЕДЕНИЕ
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G ?N45=, <<5NM<E оG56<4=O5 =аDF<EE<G5Eк<5 т5=45=F<<, =о =5 

?о?GG<6L<E к?<=<G5Eко7о 4<а7=о7а.

В Mто= к=<75 O 5G4G 7о6оD<тL о то<, Gто =а7O6аN «=аDF<EE<-

G5Eко= кG?LтGDо=». НаDF<EE<G5Eк<5 G5DтO Eта=о6OтEO 6E5 5о?55 

DаE?DоEтDа=5==O<< 6 Dа7?<G=OE E?оOE о5M5Eт6а. �4=<< <7 ?D<-

<5Dо6 Mто7о <о65т 5OтL ?о6OL5==о5 6=<<а=<5 к  E555. М564G-

=аDо4=O5 <EE?54о6а=<O ?ока7O6аNт, Gто 6  7а?а4=о= кG?LтGD5 

?о4о5=аO т5=45=F<O ?DоO6?O5тEO ?D<<5D=о ED54< 10 ?DоF5=то6, 

а <о65т 5OтL, < 5о?LL5. Н5котоDO5 4а65 =а7O6аNт F<DDO от 15 

4о 20 ?DоF5=то6.

�т о4=о= <OE?< о  то<, Gто5O 6OEG<татL Mтот ?DоF5=т от 

6E57о =аE5?5=<O <<Dа, <=5 Eта=о6<тEO =5 ?о E555.

�E?< 677?O=GтL =а то, Gто =а Eа<о< 45?5 ?D54Eта6?ONт Eо5о= 

к?<=<G5Eк<5 =аDF<EEO, ока65тEO, Gто, ?о<<<о 4DG7<E EаDак-

т5D<Eт<к, Mт< ?N4< Eк?о==O к  =5D5а?<Eт<G=о<G Eа<о<=5=<N 

< о45D6<<оEт< Eо5о=. �=< EG<таNт E55O G=<ка?L=O<<, 7о6оDOт 

то?Lко о  E555, отк?о=ONт ?N5GN кD<т<кG <  =57ат<6=O5 от7O-

6O, GG6Eт6GNт, Gто ?Dа6<?а к  =<< =5?D<<5=<<O, <  6  оE=о6=о< 

EтD5<OтEO то?Lко к 6=5L=<< 6о7=а7Dа645=<O< < о5M5Eт65==о<G 

?D<7=а=<N. ВE5 оEта?L=O5 — все — 4о?6=O G5DатLEO E 4оDо7<, 

?ото<G Gто я <4G!

НаDF<EEO <EкD5==5 EтD5<OтEO к  Eо65DL5=Eт6G, оEо55==о 

6 7?а7аE 4DG7<E. �=< EотOт, Gто5O <E EG<та?< Eа<O<< кDаE<6O<<, 

Eа<O<< G<=O<<, Eа<O<< <=DоD<<Dо6а==O<<, Eа<O<< E<?L=O-

<<, Eа<O<< M?57а=т=O<<, Eа<O<< 5о7атO<<, Eа<O<< GE?5L=O<< 

< Eа<O<< EGаEт?<6O<< ?N4L<< 6о 6E5< <<D5. �4=ако 745EL 5EтL 

оG56<4=аO ?Dо5?5<а: Mта F5?L о4=о6D5<5==о <  <DDаF<о=а?L=а, 

< Eо65DL5==о =54оEт<6<<а.

�о EGт<, <O =5 <о65< о6<4атL =<G57о EоDоL57о от то7о, Gто 

=аDF<EE<7< 6E5 E<?L=55 DаE?DоEтDа=O5тEO 6 о5M5Eт65. Н5о5Eо-

4<<о ?о4G<атL о ?Dакт<G5Eк<E ?оE?54Eт6<OE, от котоDOE <O 6E5 
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<о65< ?оEтDа4атL, 5E?< ?о76о?<< =аDF<EE<7<G Dа77G?OтLEO. МO 

4о?6=O ?о=OтL, 6 G5< <<5==о 7ак?NGа5тEO ?Dо5?5<а, < оEо7=атL 

55 серьезность, <=аG5 5G45т =5?о=Oт=о, 7аG5< 6оо5M5 55 D5LатL.

Ко74а-то 4а6=о =5 5O?о тако7о ?о=Oт<O, как 6=54оDо6=<к. 

Зат5<, 6  о4<= ?D5кDаE=O= 45=L, 6=54оDо6=<к< 6оL?< 6  <о4G. 
ЧаEтL ?N45= кG?<?а <E <  6оE?о?L7о6а?аEL ?D5<<GM5Eт6а<< — 

6OEоко= 557о?аE=о= ?оEа4ко= < EоDоL<< о57оDо< (7а EG5т 6E5E 

оEта?L=OE 6о4<т5?5= =а 4оDо75). �=< G?<6а?<EL GG6Eт6о< 557-

о?аE=оEт<, 654L о=< 5O?< 7аM<M5=O =а E?GGа= Eто?к=о65=<O 

E  о5OG=O< а6то<о5<?5<. �4=ако 6E5, кто =5 6о4<?< 6=54оDо6-

=<к<, 6=57а?=о ока7а?<EL 6 о?аE=оEт<, ?ото<G Gто <E D<Eк< 6о7-

DоE?<. �о EGт<, 7а EGM5Eт6о6а=<5 6=54оDо6=<ко6 7а??ат<?< 6E5 

оEта?L=O5 6о4<т5?<.

ВE5 5о?LL5 <  5о?LL5 ?N45= ?окG?а?< 6=54оDо6=<к<. �=< 

Eот5?< GG6Eт6о6атL E55O 6 557о?аE=оEт< < ?D5кDаE=о 6<45тL 4о-

Dо7G. Но како6O 5O?< ?оE?54Eт6<O? �отD55?5=<5 то??<6а D57ко 

6о7DоE?о, D5EGDEO ??а=5тO Eта?< MкE??Gат<Dо6атLEO 5M5 55E-

?5G=55, G65?<G<?<EL 6O5DоEO... �E?< 5O 6E5 ?5D5E5?< =а 6=5-

4оDо6=<к<, <=о7<5 <7 ?5D6о=аGа?L=OE 57о ?D5<<GM5Eт6 ?Dо-

Eто <EG57?< 5O. �N4< ?о?а?< 5O 6 ?о6GLкG, котоDGN Eа<< E555 

GEтDо<?<.

НаDF<EE<7< 45=Eт6G5т оG5=L ?оEо65. �о6545=<5 =аDF<EEа 

4оDо7о о5Eо4<тEO окDG6аNM<<. НаDF<EEO 7аGаEтGN ?о445D6<-

6аNт Eо5Eт65==о5 GG6Eт6о 7оD4оEт<, =а5DаEO6аOEL =а то7о, кто 

как<<-то о5Dа7о< о5<45? <E. �D< Mто< о=< ?о445D6<6аNт GG6-

Eт6о Eо5Eт65==о7о ?D56оEEо4Eт6а, ?D<?<EO6аO E555 7аE?G7< E65D-

Eт=<ко6. �=< <о7Gт Eо74а6атL E555 <<<46 кDGто7о мачо, 6EтD5-

GаOEL E 55EG<E?5==O< ко?<G5Eт6о< ?аDт=5Dо6, котоDO5 =5 7=аNт 

о EGM5Eт6о6а=<< 4DG7 4DG7а. НаDF<EEO GG6Eт6GNт E55O G=<ка?L-

=O<< < G4<6<т5?L=O<<, 7аEта6?OO ?N45= 6окDG7 E55O EтDа4атL.
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Н5котоDO5 ?N4< Gт65D64аNт, Gто 5EтL ?D545? то<G, Eко?Lко 

Eа<о6?N5?5==OE =аDF<EEо6 <O <о65< Eт5D?5тL. Это <=т5D5E=аO 

<OE?L. НаEко?Lко о5M5Eт6о E?оEо5=о <<D<тLEO E  =аDF<EE<7-

<о<? УG<тO6аO, Gто Mто O6?5=<5 45=Eт6<т5?L=о DаE?DоEтDа=O5т-

EO 6E5 E<?L=55, ?D545? 6E5-так< 5EтL.

III

Ко=5G=о, 6о?DоE о то<, как же это произошло, =565DоOт=о <=т5-

D5E5=, =о 6DO4 ?< =а =57о <о6=о 4атL ?DоEто= от65т.

�4=< 6<=Oт 6 Mто< <=т5D=5т < EоF<а?L=O5 E5т<, 4DG7<5 Gка-

7O6аNт =а 65745EGM55 тD55о6а=<5 Dа76<6атL E6оN Eа<ооF5=кG 

<  5OтL ?GGL<<< 65DE<O<< E55O. СоF<а?L=O5 E5т< <7=аGа?L=о 

5O?< Eо74а=O ?N4L<<, котоDO5 <EкD5==5 Eот5?< т6оD<тL 4о5Dо 

< о5N54<=OтL ?N45=. Н5котоDO5 ?D54?о?а7аNт, Gто =аDF<EE<G5-

EкаO 45DоD<аF<O EGM5Eт6о6а?а 6E574а, ?DоEто т5?5DL G =аE 5EтL 

<=EтDG<5=тO 4?O 55 6ODа65=<O.

Ма?о G?о<<=а5тEO тот Dакт, Gто Dо4<т5?<, котоDO5 <7 Eа<OE 

?GGL<E ?о5G645=<= E Dо645=<O G5564аNт 45т5=, Gто о=< ?D<=-

F5EEO <?< коDо?< <<Dа, =5?D54=а<5D5==о Eо74аNт 6O?GN аD<а4G 

M7о<Eт<G=OE =5G4аG=<ко6. �о765 6  Mто= к=<75 O ?о45?NEL ?D<-

<5Dа<< <7 Lко?, 6 котоDOE EDа6=<6а?аEL GE?56а5<оEтL GG5=<ко6 

E Dа7=O< GDо6=5< Eа<ооF5=к<. Р57G?LтатO <о6=о =а76атL, <O7ко 

7о6оDO... <=т5D5E=O<<.

Ко=5G=о, <о6=о G5564атL E55O 6  то<, Gто <O ?D5кDаE=O 

< GE?5L=O, 5M5 4о то7о, как Gто-=<5G4L E45?а5<. 

Никто до конFа не понимает, че7о хотят люди 
на самом деле — может быть, чувствовать себя 
успеLным 7ораздо важнее, чем добиться успеха 

на самом деле.
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